

# 爱我你就亲亲我,开车你咋忘了我 儿童安全座椅不能“座秀”

■ 本报记者 周月光

汽车越来越多进入家庭,但儿童乘车安全意识并未进入人们脑海。“六一”儿童节当天,记者随机采访了10户有孩子有车者,结果只有1户的家庭用车安装了儿童安全座椅。

## 儿童安全座椅乏人问津

儿童安全座椅哪里有卖?5月30日,记者在海口市南海大道汽车市场,走访了7家汽车4S店,问有没有儿童安全座椅。结果6家直接答复“没有”,1家说:“有,但那是去年的事。因为没人买,已经处理了。”

记者随后又走访了两家汽车用品销售公司。在海南威信汽车用品销售公司的铺面,记者看到一堆儿童安全座椅。不过,销售人员说:“这些是去年进的货,到现在一个都没有卖掉,就没有人问过。”在源聚汽车用品销售公司,工作人员说,儿童安全座椅没有市场,公司没进过货。

近几年,不少家庭购买汽车,其中很多家庭都有小孩。为什么不安装儿童安全座椅?很多人回答:没必要,也没出过事。

## 儿童乘车需要安全座椅

有数据显示,如果汽车以30公里的时速行驶时,使用儿童安全座椅和没有任何保护措施的情况下相比,当车体遭受突然撞击时,正确使用儿童安全座椅可使得儿童潜在车祸伤亡率降低70%。

海口市交警支队有关负责人说,普通汽车座椅的安全带是专门为成年人设计的,不适合身材很矮小的儿童,发生碰撞时安全带还可能正好勒住孩子脖子,成为最危险的“索命”带。只有正确使用儿童安全座椅,同时给孩子系上安全带,才能保证孩子的安全。

那么,如何正确使用儿童安全座椅呢?专家建议,要注意以下几个要点:第一,儿童安全座椅要安装在后排,但不要让小孩独自坐在后排,因为好动的小孩可能拉开门窗发生意外;第二,安装面向后座安全座椅,因为后向式儿童安全座椅能减少儿童颈部受到的冲击力;第三,座椅皮带从孩子腿部的骨盆附近通过,从一侧髋骨到另一侧髋骨;斜拉的皮带应该缚在孩子肩上,而不是颈部。

## 如何选购儿童安全座椅

随着汽车普及率提高,特别是人们安全意识增强,越来越多的人会购买安装儿童安全座椅。那么,消费者如何购买儿童安全座椅呢?

1.看价格:据了解,儿童安全座椅分为进口品牌与国产品牌两大块,进口品牌如意大利的Inglesina、德国的Kiddy等,国产品牌如好孩子、宝宝第一等。国产品牌在价格上会相对便宜一些,其价格在500元至2000元之间,而进口的儿童安全座椅品牌价格在2000元-5000元之间。

2.看固定方式:在选择儿童座椅的时候,首先要注意固定方式。一般带ISOFIX接口的座椅最好,但也得看自己的车型是否有对应接口。

3.看材质和工艺:看材质,就是这个儿童座椅的生产工艺。比如安全扣具是否结实,安全带的设计是否合理,塑料件是否有毛刺、布料是否透气等等。可让孩子坐上去试试,看是否有很明显的不舒适感。

4.看认证标志:目前主要可值得参考的标志就是欧洲的认证,因国内大部分的儿童安全座椅生产企业是出口型企业,所以一般的儿童座椅都有ECE的认证标志。不过标志不是万能的,鉴别好坏还是以材质工艺为参考。

业内人士还建议,选择儿童安全座

椅,还有两个因素必须考虑:

第一,小孩年龄和体重选择。1周岁以下、体重低于10公斤的婴幼儿应该选择摇篮式后向儿童安全座椅;1岁至3岁体重在10-20公斤的宝宝应该选择全包覆型安全座椅;3岁至10岁体重15-36公斤的儿童应该选择包覆型安全座椅。

第二,安全座椅要与车型相匹配。购买之前需要了解车辆使用哪种类型的安装系统,以及车中的锚点数量和位置,购买的儿童安全座椅还要与车中的其它安装系统相匹配。



老周 逛车市



## 相关链接 最新调查结果显示——

## 儿童安全座椅使用率低

近日,国家质检总局执法司、缺陷产品管理中心公布了儿童安全座椅产品安全认知和使用现状的调查结果。

本次调查以问卷调查的方式进行,选取北京、上海、广州、济南、重庆5个城市的部分早教机构、幼儿园和小学,0-13岁年龄段儿童的家长作为调查对象,问卷主要涉及城市居民对儿童安全座椅的使用率、受关注度、使用误区、召回管理和安全指引的重要性等四个方面内容。

调查发现,越来越多的儿童通过乘坐家庭汽车参与到道路交通环境中,但是儿童安全座椅的使用率较低。

34%的城市儿童出行首选的交通方式是乘坐家庭汽车,19.7%的家庭使用过儿童安全座椅,但是最近一

次出行,仅有12.1%的儿童乘坐了儿童安全座椅。同时,儿童在乘车出行时安全保护措施误区较为明显,60.6%的儿童在乘车时仅仅由大人看管,37.3%的儿童乘车时佩戴过成人安全带。

调查发现,虽然儿童安全座椅目前使用率较低,但家长们普遍关注儿童安全座椅,并有意购买。

92.8%的家长对儿童安全座椅产品有所了解,有81.9%的家长认为儿童乘车有必要使用儿童安全座椅。67.1%的家长表示关注儿童安全座椅使用的立法进程,63.6%的家长会关注政府和媒体发布的儿童安全座椅产品质量安全信息。

调查发现,多数家长是按照说明书和标签提示使用儿童安全座椅,但仍存在明显的使用误区。

首次安装儿童安全座椅时,49%的家长是按照说明书自行学习安装,23.8%的家长是按照标识模仿安装。在使用儿童安全座椅时,16.6%的家长不确定是否正确使用,另有6.1%的家长未关注过是否正确使用了儿童安全座椅。

在使用过儿童安全座椅的家庭中,6.7%的家长曾将儿童安全座椅安装在副驾驶位置上,24.9%的家长没有检查过儿童安全座椅安装得是否紧固,43.6%的家长没有检查过儿童安全带是否紧固,44.6%的家长不了解不正确使用儿童安全座椅可能存在的安全隐患。

参与调查的95.4%的家长认为,政府对缺陷儿童安全座椅实施召回管理和加大儿童安全座椅安全消费知识宣传很重要。

(钟志)

## 平安“童行”有妙招

使人们从小就形成交通安全意识,是目前世界上交通安全状况较好的国家的普遍经验。

### 德国:走路、骑车都有证书

路上上学有证书,骑车上学也有证书。在德国,道路交通安全教育在小学阶段受到高度重视。学校通常和警察、交通安全相关协会合作,帮助刚入学的小朋友锻炼自己上下学的能力。经过理论学习和实践训练后,孩子们可获得“行人证书”,这对孩子来说也是一种鼓励。

### 法国:道路安全考试小学必考

从1957年开始,法国法律就规定在中小学进行道路安全教育;从1993年开始,法国法律又要求中学生在校期间必须通过道路安全考试并给学生颁发“道路安全学习证书”;2002年,相关法规又进一步规定,在小学生中进行道路安全考试,并将其作为小学生在校的必考科目。(据新华社电)

### 无惧风雨

## “复仇者联盟”为你召唤阳光

海口天气,最近被调侃得一塌糊涂。“一时大雨滂沱,一时阳光普照,这是要带伞还是不带伞?穿长裤还是短裤?出门不出门?”“因为对这天气的纠结之情,爱人要和我分手,老板要炒我鱿鱼,整个人都不好了……难道连天都不喜欢我了?”少年郎,别怕,东风日产“复仇者联盟”七大英雄为你召唤阳光。拒绝风雨,每天都是好心情!

①神射手鹰眼 东风日产新阳光拥有锐利的前大灯如鹰眼一样,配有先进雾灯,个性低调沉稳,行动迅速。②绿巨人 东风日产新阳光,空间庞大,636mm超大后排空间,带有氧皮座椅,拥有无穷的力量。③钢铁侠 东风日产新阳光是高科技的结合,一键式启动系统,内置特有引擎防盗锁止控制系统,配上电动天窗,智慧与创造性的结晶。④美国队长 东风日产新阳光(ABS+EBD+BA)三大系统给你多重安全保障,加强型Zone Body车身与高灵敏倒车系统化身盾牌,为你保驾护航。⑤统领独眼侠 把英雄们聚集一齐,就如东风日产新阳光最强总成XTRONIC CVT无级变速器,配合高效HR15DE引擎,带来超低油耗,让你抵御一切恶劣天气,一往无前。⑥雷神 东风日产新阳光拥有NAVI卫星导航系统,简洁中控台,操作闪电般迅捷。⑦黑寡妇 东风日产新阳光全新的家族式前格栅,诱惑的“屁股”。体态婀娜,行动敏捷。东风日产无惧风雨,全新阳光系列与七位英雄召唤“阳光”,让你在驾驶当中,与阳光一直同行。

海报集团  
2015金秋车展

相约九月  
共享收获

9月17日-20日  
海南国际会展中心(西海岸)

主办:海南日报报业集团  
承办:海南日报报业集团广告中心 海南共好国际会展服务股份有限公司

媒体支持:海南日报 南国都市报 南海网 法制时报 南岛晚报 证券导报 特区文摘 海岸生活



Innovation that excites

东风日产  
挑战价格底线

全新阳光

首付1.25万起 开回家!

轩逸双子星

7.48万起  
8.48万起  
开回家!

新逍客

4.48万起  
开回家!

还骑什么车,来一辆!

海口海鹏专营店 海口市南海大道65号(京江花园斜对面) 0898-66826518  
海口海龙专营店 海口市琼山大道292号 0898-65961316  
海口海神专营店 海口市秀英区南海大道246号 0898-68606090  
三亚海燕专营店 三亚迎宾路496号 0898-38210998  
儋州海兴专营店 儋州市园地路火车站站前广场(松涛大厦后面) 0898-36920666  
琼海海豹专营店 琼海市嘉积镇泮水工业区 0898-62936188

文昌直营店 文昌市文蔚路23号 0898-36907855  
儋州直营店 白马井中心大道和泰花园旁 18876627754  
乐东直营店 乐东九所镇赤公23队对面 13876574914  
万宁直营店 万宁大道东澳路口 0898-62189433  
东方直营店 东方市二环南路中段 0898-25561816  
启辰启神店 海口市琼山大道292号 0898-31393888